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Esperienza di lavoro con dipendenti/colleghi con disabilità

No
24,0%

Nella Sua esperienza di manager ha avuto esperienze di lavoro con

dipendenti/colleghi con disabilità? Se sì, che tipo di disabilità era?
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Sì (NET)
76,0%



Esperienza di lavoro con dipendenti/colleghi con disabilità

100%
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24,0% 26%
19% 19%

25% 27% 25% 26%
20%

25%

38%

24%
18% 17%

29%

0%

20%

No Sì (NET)



Esperienza di lavoro con dipendenti/colleghi con disabilità

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Motoria

Disabilità insorta a seguito di una malattia 
degenerativa

49,3%

30,5%
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Cognitiva

Sensoriale

25,5%

13,4%



Esperienza di lavoro con dipendenti/colleghi con disabilità

49,3% 48%

54% 53%
51%

44%
47% 46%

53% 53%

43%

50% 50%

54%

47%

65%

60%

80%

100%

Motoria
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0%
0%

20%

40%



Esperienza di lavoro con dipendenti/colleghi con disabilità

38%
42%

38%
40%

60%

80%

100%

Disabilità insorta a seguito di una malattia degenerativa
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30,5%
28%

38%
36%

23%

32%
29%

21%

28%

16%

35%
38%

32%

27%

0%

40%

0%

20%

40%



Esperienza di lavoro con dipendenti/colleghi con disabilità

60%

80%

100%

Cognitiva
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25,5% 25% 26%
28%

23% 25%
29%

27%

18%
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19%
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28%
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0%
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Esperienza di lavoro con dipendenti/colleghi con disabilità

60%

80%

100%

Sensoriale
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13,4% 13% 14% 14% 13% 13% 14% 15%
12% 12%

14%

3%

15% 16% 15%

0%

18%

0%

20%

40%



Disabilità: condizione statica o dinamica

sempre statica
1,3%

sempre dinamica
23,6%

non so
10,2%

A Suo giudizio la disabilità è una condizione…
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a volte statica, a 
volte dinamica

64,9%



Disabilità: cosa è

0% 20% 40% 60% 80% 100%

la disabilità è il risultato della relazione tra un 
individuo con menomazioni e barriere attitudinali e 

ambientali che impediscono la piena ed efficace 
partecipazione nella società su una base di parità con 

gli altri

la disabilità è sinonimo di invalidità

79,0%

11,5%

Quali di queste affermazioni ritiene appropriate?
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la disabilità è sinonimo di invalidità

la disabilità è sinonimo di malattia grave

nessuna di queste

11,5%

4,1%

11,6%



Difficoltà di gestione di lavoratori con disabilità

0% 50% 100%

Cognitiva

Disabilità insorta a seguito di malattia 
degenerativa

47,2%

21,6%

42,2%

54,1%

8,5%

20,2%

2,1%

4,0%

In quale misura ritiene difficile e complessa la gestione di una persona con

disabilità in azienda?

- 13 -

degenerativa

Sensoriale

Motoria

8,6%

3,2%

54,4%

32,6%

33,9%

50,8%

3,2%

13,4%

molto abbastanza poco per niente



CCNL dell'azienda: le disposizioni di maggior favore
per lavoratori con disabilità

no
13,0%

sì
46,8%

Nel CCNL di riferimento della Sua azienda per i lavoratori (non dirigenti) sono

previste disposizioni di maggior favore per persone con disabilità?
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non so
40,2%



CCNL dell'azienda: le disposizioni di maggior favore
per lavoratori con disabilità
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13,0% 11%
21%

12% 15% 12% 11% 7%
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21%

10%
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41%
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0%

20%

no non so sì



In azienda rispetto al CCNL: le disposizioni di maggior favore
per lavoratori con disabilità

no
40,3%

sì
26,4%

Nella Sua azienda sono previste disposizioni di maggior favore per persone

con disabilità rispetto a quanto stabilito dalla contrattazione collettiva

nazionale di riferimento?
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non so
33,3%



In azienda rispetto al CCNL: le disposizioni di maggior favore
per lavoratori con disabilità

58% 54%
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40,3% 38%

49%
41%

36%
44%

36%
43% 43% 47%

58% 54%
47%

31%
23%

44%
39%

0%

20%

no non so sì



L'esperienza di fenomeni di esclusione
dei lavoratori con disabilità

Sì
17,5%

In termini di coinvolgimento nella vita dell’azienda, nella Sua esperienza, ha

osservato fenomeni di esclusione delle persone con disabilità?
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No
82,5%



L'esperienza di fenomeni di esclusione
dei lavoratori con disabilità

82,5% 83% 80% 82% 82% 84%
80%

88%
84% 88%
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20%
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0%

20%

No Sì



Le cause dei fenomeni di esclusione
dei lavoratori con disabilità

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Pregiudizi e preconcetti

Assenza di una linea aziendale a riguardo 

63,8%

51,4%

Secondo Lei a cosa era dovuto?
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Mancanza di informazione

Imbarazzo

27,6%

24,8%



In ruolo personale nei casi di esclusione
dei lavoratori con disabilità

no
47,6%

In qualità di manager ha avuto un ruolo attivo nell’affrontare la situazione di

esclusione delle persone con disabilità?
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sì
52,4%



In ruolo personale nei casi di esclusione
dei lavoratori con disabilità

57% 55%

92%

68%

52,4% 53% 52%
62%

43%
52%

45%

67%
60% 58%

8%

62%

83%

32%

58%
52%

40%

60%

80%

100%
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47,6% 47% 48%
38%

57%
48%

55%

33%
40% 42% 38%

17%

42%
48%

0%

20%

no sì



Impatto della gestione di lavoratori con disabilità
sulle capacità manageriali

Nessuna
11,8%

Gestire delle risorse con disabilità impone un ripensamento delle mansioni e

delle attribuzioni dei compiti. Aver avuto / avere personale con disabilità che

impatto ha avuto sulle Sue capacità manageriali?
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Sì (NET)
88,2%



Impatto della gestione di lavoratori con disabilità
sulle capacità manageriali

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ho dovuto affrontare tematiche a cui non avevo mai 
prestato attenzione

Ho imparato a valutare meglio le persone

Ho imparato a attribuire in maniera più equilibrata i 
compiti

45,9%

37,8%

35,8%
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Ho imparato ad organizzare il lavoro in maniera più 
efficiente

Ho imparato a semplificare i processi

Ho sperimentato nuove modalità di lavoro 
(smartworking, telelavoro, etc.)

Ho imparato a gestire meglio le tempistiche 

23,0%

20,0%

19,6%

11,2%



Impatto della presenza di lavoratori con disabilità
sugli altri lavoratori

Non ci sono state 
ricadute positive

34,6%

Secondo Lei avere personale/colleghi con disabilità ha determinato delle

ricadute positive sugli altri dipendenti? Se sì, quali?
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Sì (NET)
65,4%



Impatto della presenza di lavoratori con disabilità
sugli altri lavoratori

65,4% 68%
58%

65% 60%

71%
66% 66% 63% 65%

77%

58%
65%

72%

58%
65%

40%

60%

80%

100%
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34,6% 32%
42%

35% 40%

29%
34% 34% 37% 35%

23%

42%
35%

28%

42%
35%

0%

20%

Non ci sono state ricadute positive Sì (NET)



Impatto della presenza di lavoratori con disabilità
sugli altri lavoratori

0% 20% 40% 60% 80% 100%

I compiti sono stati distribuiti in modo più 
equilibrato

Gli spazi sono stati organizzati in maniera più 
razionale

32,5%

21,6%
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Sono stati effettuati interventi migliorativi in 
termini di arredo, illuminazione, etc.

Altri dipendenti hanno potuto accedere a nuove 
tipologie di lavoro (smartworking, telelavoro, etc.)

16,6%

13,0%



Difficoltà nel valutare lavoratori con disabilità

Sì (NET)
22,3%

Ha/avrebbe difficoltà a valutare l’operato di un dipendente con disabilità?
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No, è/si 
tratterebbe di un 
dipendente a cui 

sono state affidate 
delle mansioni e 

su quelle va 
valutato
77,8%



Difficoltà nel valutare lavoratori con disabilità

77,8% 78% 76% 75% 79% 80% 76%
82% 79% 79%

71%
77%

82%
77% 79%

74%
79%

22,3% 22% 24% 25% 21% 20% 24%
18% 21% 21%

29%
23%

18%
23% 21%

26%
21%

40%

60%

80%

100%
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0%

20%

No, è/si tratterebbe di un dipendente a cui sono state affidate delle mansioni e su quelle va valutato Sì (NET)



Difficoltà nel valutare lavoratori con disabilità

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sì, ritengo che non possa essere valutato con gli 
stessi criteri e parametri degli altri

12,9%
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Sì, ho difficoltà ad esprimere giudizi negativi

Sì, temo di essere frainteso 

7,5%

3,8%



Ruolo informativo delle associazioni no profit

per niente
0,6%

poco
8,2%

non so
8,6%

A Suo parere le competenze ed esperienze di associazioni no profit che si

occupano di persone con disabilità possono contribuire ad una maggiore

conoscenza ed informazione sulla gestione della disabilità in azienda?
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abbastanza
40,3%

molto
42,2%



Fattori che facilitano il mantenimento del posto di lavoro
dei lavoratori con disabilità

0% 20% 40% 60% 80% 100%

atteggiamento dei colleghi e del datore di lavoro 

ambiente di lavoro  (adattamenti 
organizzativi, logistici, ausili tecnologici)

68,9%

61,4%

Nella Sua esperienza quali sono i fattori che facilitano il mantenimento del

posto di lavoro delle persone con disabilità?
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disposizioni e istituti contrattuali per la 
conciliazione vita-cura-lavoro

programmi e misure di welfare aziendale

fattori sociali e personali (es. supporto familiare)

37,8%

37,1%

25,5%



Attivazione personale a beneficio dei lavoratori con disabilità

no, non l’ho fatto
38,8%

In qualità di manager si è fatto carico di rappresentare/proporre all’interno

dell’Organizzazione delle richieste a beneficio del dipendente con disabilità?

quali?
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sì (NET)
61,2%



Attivazione personale a beneficio dei lavoratori con disabilità

54%

61,2% 60%
66%

73%

46%

63% 62% 60% 64%
57%

51%
61% 65% 64% 60% 61%

40%

60%

80%

100%
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38,8% 40%
34%

27%

54%

37% 38% 40% 36%
43%

49%
39% 35% 36% 40% 39%

0%

20%

no, non l’ho fatto sì (NET)



Attivazione personale a beneficio dei lavoratori con disabilità

0% 20% 40% 60% 80% 100%

supporto e atteggiamento collaborativo da parte dei 
colleghi 

conciliazione tempi vita-cura-lavoro 

36,1%

25,6%
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accomodamenti dei contesti e dei processi su base di 
ragionevolezza 

smartworking 

misure di welfare aziendale

25,5%

10,3%

10,2%



Rilevanza del disability manager nella propria azienda

per niente
19,1%

molto
8,0%

non so
19,6%

Ritiene/riterrebbe importante la figura di disability manager nella Sua

azienda (o nell’ultima azienda in cui ha lavorato)?
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poco
31,9%abbastanza

21,5%



Rilevanza del disability manager nella propria azienda

31,9% 32% 33% 36% 23%

37%
30%

30%

39%
31% 29%

31%
35%

46%

35%

31%

21,5% 23% 17% 21%
28%

16%
21%

22%

16%
29%

16%

8%
19%

19%

37%

22%

21%

8,0% 8%
8%

10% 7% 7% 11% 7%
5%

5%

5% 13%

13% 12%
7%

19,6% 18%
24%

18% 20% 21% 18%

30%
19% 17%

35%

24%
15% 11%

21% 21% 19%

40%

60%

80%

100%
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19,1% 19% 19% 16%
21% 21% 20% 16% 19% 18% 20%

32%
26%

11% 10% 10%

22%

19%

35%

0%

20%

per niente poco abbastanza molto non so



Inquadramento del disability manager nella propria azienda

inquadramento in 

non so
36,3%

Pensa che il disability manager nella Sua azienda (o nell’ultima azienda in

cui ha lavorato) debba essere un profilo specifico o possa esser inquadrato in

una posizione organizzativa più ampia (es. diversity manager; capability

manager?)
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inquadramento in 
una posizione 

organizzativa più 
ampia
54,6%

figura specifica
9,1%



Presenza di lavoratori con disabilità:
obbligo, normalità o valore aggiunto

adempimento di un 
obbligo
24,9%

un valore aggiunto 
per la crescita 

dell’organizzazione
31,5%

Secondo Lei l’assunzione e la presenza di persone con disabilità in azienda è

principalmente da intendersi come…
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appartenente al 
normale 

funzionamento 
organizzativo

43,6%



Presenza di lavoratori con disabilità:
obbligo, normalità o valore aggiunto

43,6% 42% 51% 49% 37%

45%

48%

42%

29%

49%

56%

44%

42%
44%

38%

47% 43%

31,5% 32% 30% 32%
37%

26%
31%

24%

37% 33%
24% 22%

30% 33%
42%

29% 32%

40%

60%

80%

100%
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24,9% 26%
20% 19%

26% 29%
22%

34% 34%

18% 20%

35%
28%

23% 20% 24% 25%

0%

20%

adempimento di un obbligo appartenente al normale funzionamento organizzativo

un valore aggiunto per la crescita dell’organizzazione



Valore strategico della gestione di lavoratori con disabilità

per niente
5,8%

poco

molto
9,1%

non so
4,7%

Quanto ritiene che il tema della gestione di persone con disabilità in azienda

sia strategico per l’organizzazione aziendale?
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poco
39,8%

abbastanza
40,6%



Valore strategico della gestione di lavoratori con disabilità

39,8% 41% 37%
46%

34%

60% 43%
40% 40% 38% 42% 47%

38%

40,6% 40% 42% 38% 45%

38%

46%

26%
36%

41%

45%
35%

39%
40%

43%
35%

42%

9,1% 9% 8% 14%
7%

7% 9%
5% 9%

14%

7%

6%

14% 9%
7% 9% 9%

4,7% 5% 4% 8% 9% 5% 7%
13%

7% 5% 5%

40%

60%

80%

100%
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5,8% 5% 8% 4% 8% 6% 8% 7% 5% 5% 8% 6% 4% 4% 6%

39,8% 41% 37% 41% 32%
46%

34%
43%

37%

40% 40% 38% 42%
39%

47%
38%

0%

20%

per niente poco abbastanza molto non so



Rilevanza di momenti informativi in azienda
sul tema della disabilità

per niente
4,9%

poco
16,4%

molto
22,3%

non so
3,9%

Secondo Lei quanto è importante e utile la promozione di momenti

informativi e formativi in azienda sul tema della disabilità?
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abbastanza
52,5%



Rilevanza di momenti informativi in azienda
sul tema della disabilità

52,5% 51% 57% 57%
48%

52%

55%

46% 52%

52%

41%
45% 54% 65%

51% 52% 53%

22,3% 23% 20% 23%
29%

15%
24%

15%
14%

34%
22%

19%

25% 13%
29% 23% 22%

3,9% 4% 4% 3% 4% 4% 4% 6% 3% 3% 4%
10% 6% 5% 4%

40%

60%

80%

100%
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4,9% 6% 3% 6% 6% 3% 8% 7% 5% 10% 7% 5% 3% 5%

16,4% 16%
16% 14%

13%
22%

14%

25% 24%

5%

22%

23% 13%
11% 18% 17% 16%

0%

20%

per niente poco abbastanza molto non so



Gestione della disabilità
come competenza dei manager di domani

per niente
0,1%

poco
19,2%molto

19,0%

non so
4,4%

La gestione delle tematiche legate alla gestione della persona con disabilità

può essere intesa quale competenza indispensabile per i manager di

domani?
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abbastanza
57,3%



Gestione della disabilità
come competenza dei manager di domani

57,3% 56%
63% 59% 50% 62%

58%

66%

54% 52%
68%

46%

58%

53%
60% 58% 57%

19,0% 19% 18% 19% 23%
16%

21%

10%

15%
25%

14%

28%

19% 17% 17% 24% 17%

4,4% 4% 5% 6% 4% 3% 4%
9% 12%

4% 5% 6%

40%

60%

80%

100%

- 46 -

19,2% 21%
14% 17%

23% 18% 17% 21% 22% 22%
18% 14%

18%
27%

18% 17% 20%

0%

20%

per niente poco abbastanza molto non so



Competenze dei manager di domani
legate alla gestione dei lavoratori con disabilità

0% 20% 40% 60% 80% 100%

valorizzazione delle diversità come fattore 
organizzativo di successo

gestione del cambiamento delle abilità individuali 
(anche legate all’incremento dell’età lavorativa) in 
rapporto all’evoluzione del contesto organizzativo 

50,6%

45,4%

Quali sono le tematiche prioritarie legate alla gestione della persona con

disabilità in termini di competenze indispensabili?
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potenziamento della responsabilità sociale d’impresa

capacità di conciliare tempi vita-cura lavoro 

gestione degli accomodamenti dei contesti e dei 
processi 

capacità di intercettare bisogni speciali di “clienti” 
interni ed esterni anche in ottica di potenziamento 

del posizionamento di mercato

44,6%

38,1%

16,8%

14,5%



Rapporto tra competenze relative alla disabilità
e performance aziendali

per niente
3,4%

poco
27,2%

molto
14,0%

non so
4,2%

A Suo giudizio le competenze del manager legate al tema della disabilità

possono avere un impatto sul miglioramento delle performance aziendali?
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abbastanza
51,2%
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